

成分和“身份”五花八门 成本低至每贴3分钱 网上卖的三伏贴靠谱吗?

7月15日初伏,不少人将开始贴敷三伏贴。记者调查发现,目前线上线下三伏贴销量升温较快,但产品却呈现出“两张皮”。相比线下更严格的监管,线上三伏贴鱼目混珠,不仅成分差别大,产品类型也五花八门,更能随意贴牌定制。



某网站输入“三伏贴”弹出的售卖页面

市场 需求升温 网上卖“万能贴”

“我每年都来,连着好几年了。”下午4点,中国中医科学院广安门医院8号楼3层还有不少患者,楼层多处也有三伏贴知识介绍和开单指引。市民刘女士此次就医正是为了三伏贴。她说,自己常年免疫力低下,冬季几乎每个月都感冒,“连续贴了几年,基本不犯了。我感觉有用,一定要坚持。”刘女士身旁,周女士也在等待咨询三伏贴事宜。

而在北京中医医院顺义医院,预约开单三伏贴的患者也有稳步增长。“目前,我们的三伏贴病人需求总体比较稳

定,有一个稳步的略微增长的趋势。”该院呼吸科执行主任辛大永说,使用三伏贴的科室主要涉及呼吸科、儿科、耳鼻喉科、治未病科等。以呼吸科为例,今年贴敷三伏贴的患者在1200人左右。其中,既包括新增的预约患者,也包括平常治疗和调理疾病的患者。

预约开单升温之时,三伏贴在一些地方似乎变成了“万能贴”。通州区杨庄路一家药房进门处,摆放着预约三伏贴的“喜讯”。其中,列出了包括呼吸道、调脾胃、妇科疾病、气血亏虚、风湿病等多种适用症。粗略计算,可

适用症约20种。“还没开始贴,如果想贴可预约。”药房工作人员说。

而在多家电商平台上,只要输入“三伏贴”,很快就能检索到许多产品。不少三伏贴的宣传同样“万能”。在某商城,一款三伏贴介绍“随时随地想贴就贴”,适应病症包括小儿体弱、消化系统、呼吸道方面、女性方面。其他三伏贴则宣传可用于湿重畏寒、脾胃不好、换季咳嗽、关节不适。此外,还有三伏贴宣称可用于虚寒头疼、体虚多汗、关节疼痛、经期腹痛、睡眠不好。

调查 成分各异 产品“身份”成疑

记者了解到,三伏贴在线下医疗机构有严格监管,在线上则相对宽松。多个不同品牌的三伏贴成分相差较大,产品“身份证号”也五花八门。

北京市中医局日前发布了今年的中医药“冬病夏治三伏贴”工作方案。其中要求,提供三伏贴服务所使用的医疗机构制剂应取得合法有效的制剂批准文号。在广阔的市场中,却隐藏着不少鱼目混珠的三伏贴。杨庄路某药房内,摆放着两款三伏贴。市民预约的三伏贴,以其中一款为主。记者发现,两款三伏贴的成分和产品备案号都不一致。其中,红色包装的三伏

贴,产品成分只有艾叶、干姜和花椒三种,产品标准是企业标准,包装盒提示“本品为居家日用品”。

类似现象线上更普遍,记者在多家平台对比三伏贴,发现成分和生产标准五花八门。例如,京东商城中,一款“买家评价1000+”、好评率99%的三伏贴,产品成分为艾叶、白芥子、白芷、元胡、半夏等,网友晒单显示,该产品执行标准为企业标准,且提示“本品为保健用品,不能代替药品和医疗器械。”而在淘宝网,某款销售超1000单的三伏贴,也采用企业标准,但生产证号则标注是“健”字号。也有不少三伏

贴宣传是“械字号”“药监备案”等。

在京东商城,一款宣称“想贴就贴”“买家评价5万+”的三伏贴,包装盒上的使用方法是“取本品1贴,直接贴在不舒适部位即可。”这在专业人士看来,并不可取。辛大永说,三伏贴是中医冬病夏治的一种特殊治疗方法,不是所有人都适合,更不能自己随意贴敷。是否适合贴三伏贴,怎么贴才有效等,需到正规医疗机构经医生“望闻问切”等一系列诊断流程才能综合判断。“不同穴位有不同作用,不同疾病要贴不同穴位,所需要的三伏贴数量及贴敷时间都不一样。”

产业 成本低廉 贴牌混淆包装

记者调查发现,三伏贴在线上线下“两张皮”,主要原因之一是目前没有标准统一的配方和配比。这也导致一些人在利益驱动下,大找“门路”生产销售,甚至“挂羊头卖狗肉”。

调查发现,不少线上三伏贴成分中都包含艾草。记者联系上两个生产三伏贴的厂家。其中一家企业的工作人员表示,主要批发艾草三伏贴,批发出去的三伏贴以线上销售为主,“散贴一贴6分钱,如果拿现成包装则是3元钱一盒,每盒30贴。”商家介绍,购买散贴的客户,主要是拿去后续贴牌定制。正常情况下,3元一盒的三伏贴转

手可卖到5元、8元每盒,更高价格也有可能。

另一家企业宣称日生产量超100万贴。公司工作人员介绍,目前三伏贴需求很大,公司既可以批发,也可做电商直播的代发业务。目前,该公司拥有几个通过授权的三伏贴品牌,也有自己的旗下品牌。“如果你有自己的品牌,我们也可以为你定做,牌子是你的,包装生产信息是我们的。”至于三伏贴成分,该人员称是秘密,不便透露。

不同的是,后者给出的价格更优惠。“每盒30贴,2元钱左右。如果你

要有授权品牌的三伏贴,每盒2.3元左右。”商家表示,这个价格只是初步价,如果量大,价格还可以聊。调查中,这名商家透露了一个“潜规则”——无论是授权品牌还是旗下自有品牌,或是定制三伏贴,一般情况下,药芯成分和含量相差不大。“成本基本上都是一样的,配料也一样。”不仅如此,有些客户由于需求量很大,往往从该公司购买“裸贴”而后自行包装,“裸贴”出厂我们是不命名的,6cm×7cm的尺寸,复合体里面加药芯。客户带回去自己做包装,叫“三伏贴”“伏湿贴”“减肥贴”……“最低价可做到3分钱每贴。”

提醒 敷三伏贴请去正规医院

购买或贴敷三伏贴该注意什么?辛大永提醒,有一些情况下,患者并不适合三伏贴。例如,所贴敷的部位皮肤有创伤,有溃疡,或者对贴敷材料本身过敏,要慎重使用。同时,孕妇以及哺乳期妇女,要慎用三伏贴。此外,有

某些急性传染病,或糖尿病、血液病、严重心脑血管病等患者,更需医生综合判断。

此外,市民在贴敷三伏贴期间,要忌吃冷饮、寒性水果、不能长期待在空调房内,“这些东西属于寒凉,它会刺

激人体的肺胃引起阳气闭塞,正好跟药物作用相反,影响效果。”

辛大永建议市民,选择和贴敷三伏贴要到正规医疗机构,万不能依据自己的判断,去网络上任意购买、随意敷贴。
据《北京晚报》

天津 新生儿出生手续 压减至4个工作日内

记者从天津市人民政府新闻办7月9日召开的新闻发布会上获悉,为解决新生儿父母办理出生医学证明、新生儿户口登记等事项时反复提交各类证照的问题,天津市加强部门协调和联动,实现累计办理时间由20个工作日左右压缩至4个工作日内。

据天津市政务服务办主任何智能介绍,2024年,天津市持续推动和优化“高效办成一件事”,如办理新生儿出生的各类事项可调用电子证照,不用再提交纸质材料,办理环节也由5个压缩至1个。

何智能说,2024年印发的《天津市推动“高效办成一件事”进一步优化政务服务提升行政效能工作方案》中,天津市提出建立智慧便捷、公平普惠的高效政务服务体系,推进更多“高效办成一件事”场景建设和事项跨区域通办等。

据了解,天津市聚焦经营主体关注度、办理频次高、需求量大、办事场景,在全市推行“证照联办”,通过数据共享、流程再造、管理创新,推进经营主体登记与高频政务服务事项实现一次填报、并联办理、一次办结,实现“准入即准营”,打造高效便捷的营商环境。

据新华网

巴黎奥运会

中国霹雳舞队抵达巴黎 进行赛前训练

新华社巴黎7月8日电(记者王子江 肖亚卓)即将参加巴黎奥运会的中国霹雳舞队近日已抵达法国巴黎,将开始紧张的赛前训练。

中国霹雳舞队是在6月23日结束了在布达佩斯举行的奥运会资格赛之后,直接赶赴巴黎的。在布达佩斯获得奥运会参赛资格的曾莹莹透露,他们将在巴黎的卫星城博韦进行赛前备战。

巴黎奥运会是霹雳舞项目在奥运会上的首次亮相,比赛将于8月9日至10日进行,地点设在市中心的协和广场。目前,协和广场中央带顶棚的霹雳舞比赛场馆还在施工中。

中国霹雳舞队抵达巴黎后,前往协和广场考察了比赛场地,经过附近的卢浮宫时,曾莹莹在玻璃金字塔前做了一个单手倒立的动作,看得出心情愉快放松。

巴黎奥运会霹雳舞比赛分为男子和女子两个单项,各有16名选手采用一对一的形式分出胜负并晋级下一轮,直到最后冠军的产生。中国队有3名选手参赛,其中女子组有刘清漪和曾莹莹,尹祥宇参加男子组的比赛。